

创新服务进企业系列活动暨 2023 年中国创新方法大赛水务集团颁奖仪式举行

# 自主创新有方法 全国大赛获佳绩



本报讯 (通讯员 贾梦雪) 2023 年 12 月 20 日下午,创新服务进企业系列活动暨 2023 年中

国创新方法大赛水务集团颁奖仪式在武汉市水务集团举行。武汉市科协党组成员、副主席雷



萍,武汉市科技创新服务中心负责人刘斌看望水务集团全体创新方法大赛参赛队员并颁奖,水

务集团相关领导主持了颁奖仪式。

水务集团相关负责人肯定了一线科技工作者勤勤恳恳、勇争先的拼搏精神,向获奖团队表示了祝贺,并介绍此次中国创新方法大赛,水务集团共派出 7 支参赛队伍,取得了中国创新方法大赛全国总决赛三等奖 1 项,湖北赛区一等奖 2 项,二等奖 2 项,三等奖 3 项的好成绩。今后,水务集团将在科技创新投入、科技人才培养、创新平台建设等方面继续发力,推动科技创新工作迈上新台阶。

武汉市科协党组成员、副主席雷萍为水务集团在中国创新方法大赛全国总决赛获得三等奖的选手颁发奖状。雷萍对获奖人员表示了祝贺,并对水务集团的创新工作表示了肯定。她

说,科技创新工作是我们科协组织团结引领科技工作者进军科技创新和经济发展主战场。我们着力在创新驱动发展板块发力,构建“企业点单、科协派单、专家接单”的服务模式,推动创新链和产业链有效融合,赋能企业提质增效。即将开展武汉地区科技创新创业大赛、中国创新方法大赛武汉城市赛等赛事活动,营造浓厚的科技创新氛围,推动创新成果转化,展示武汉企业科创工作的风采。

武汉市科技创新服务中心负责人刘斌给水务集团在中国创新方法大赛湖北赛区获奖的选手颁奖,希望水务集团能够再接再厉,充分发挥创新方法在科技创新中的指导作用,不断提升解决关键技术难题和自主研发的能力,在大赛上再创佳绩。

硚口

## 水拓画丝巾 非遗指尖承



本报讯 (记者 任文 通讯员 陈琦英 熊璐) 近日,阮家台社区开展了以“水拓绘暖冬,非遗指尖承”为主题的科普手工活动。

水拓技艺,是一种古老的花纹制作技术,起源于唐代的“墨池法”,后经丝绸之路传至土耳其,并在当地大放异彩,2014 年被列入联合国非物质文化遗产保护遗产。

老师先介绍了制作水拓丝巾所需要的工具,并展示了如何使用这些工具完成水拓丝巾。随后,在老师的示范指导下,居民们先蜻蜓点水般向拓

盘里滴撒自己喜欢的颜料,使其在画液中自然流淌、变化,形成奇妙绚丽的色彩或不拘一格的纹理。再用小木针在颜料上轻轻拨动勾勒几下,一幅幅漂亮风格各异的图案在水面绽放。接着把丝巾绷紧,轻铺水面,充分利用丝绸的吸附性,待水面上的图案清晰完整地拓印到丝巾上,取出放进固色剂中浸泡几分钟,最后取出晾干,漂亮的水拓丝巾制作变完成了。

“今天的活动好有传统文化气息,既有体验又有收获,社区的大家庭真欢乐!”居民张阿姨笑着说道。



### 江岸:科普人工智能



本报讯 (通讯员 许嘉康) 近日,后湖街道金桥社区在多美幼儿园开展“童心聚力,科创未来”人工智能科普活动。

“人工智能”给孩子们带来了科技的无限遐想。人与自然、人与机器相发展,体现了人类波澜壮阔的发展。现场老师通过幽默诙谐的科技生活应用讲解,展现科技社会的美好蓝图,激发了孩子们对未来生活的憧憬和对科技学习的热爱。有了梦想,就要努力去实现梦想。

在老师的带动下,“我问你答”快速而有趣,“我说你做”挑战学员的反应能力、协调能力。孩子们也跟上了老师的节奏,行动一致,让随后的机器人测试活动迅速开展。最后,老师让每个孩子进行“走直线”测试任务,以眼、脑、手的协调配合,控制机器人精准的走到了目的地。

通过“人工智能”科普,进一步点燃了青少年科学热情,为学习科学、探索科学埋下了希望的种子。下一步,金桥社区将继续开展多元化科普活动,在社区营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的浓厚氛围,促进居民科学素质稳步提升。

江汉

## 读名著学经典 “近邻文化”创和谐

本报讯 (记者 丁莹 通讯员 刘凯) “量小非君子,德高乃丈夫。路遥知马力,日久见人心……”近日,阵阵充满热情与力量的童声从花楼水塔街道江汉关社区邻里之家传出,一群青少年们围坐在桌子旁开展经典读书会,在寒冷冬日让居民感觉到青春活力。

为打造“近邻文化”党建品牌,江汉关社区固定于每周六组织开展阳光经典读书会系列

活动,呼吁、鼓励青少年家庭积极参与,通过读名著、学经典、悟原理,传承经典文化和优良家风,在社区营造浓厚的文化氛围。

活动在破冰小游戏中火热开展,青少年们互相介绍问候,迅速熟络起来。在活动组织者裴老师引领下,大家认真学习本次的读书任务《名贤集》的内容,通读全篇后,先后采取小组合作、个人 PK、创意阅读等形式

开展诵读比赛。青少年们用抑扬顿挫的语言、天真无邪的情感和惟妙惟肖的肢体动作朗诵诗歌,融入了自己的想象力和创造力,更深入地感受经典作品的魅力,让阅读分享会变得灵动有趣。

江汉关社区负责人表示,经典读书会活动在江汉关社区邻里之家已经取得了良好的成效,截至目前,阳光经典读书会系列活动已经开展 12 期,汇聚

了十几个青少年家庭每周坚持参加,带领青少年陆续诵读过《易经》《诗词精选》《德育启蒙》《子治家格言》《名贤集》《药性歌括四百味》《论语》《增广贤文》等多本国学经典内容。通过搭建阅读平台,增加与同龄人的对话和交流的机会,青少年们化被动接受知识为主动思考和探索,为未来健康成长打下了坚实的基础。

青山

## 知晓元旦涵义 弘扬传统文化

本报讯 (通讯员 余琳娟) 日前,青山镇街道石化社区携手武汉科技大学青山校区大学生志愿者,举办了一场别开生面的“弘扬传统文化,涵养家国情怀”主题科普活动。此次活动特别邀请了辖区内的青少年参与,旨在通过一系列精彩纷呈的环节,让青少年们深入了解传统节日文化,增强对家国情怀的认同与感悟。

“五老”代表宋奕玲老师为青少年们带来了《我们的元旦》主题讲座。她详细讲述了元旦

的由来,并引经据典,展示了元旦在古代历史中的重要地位。从最早的《晋书》记载到南朝萧子云《介雅》诗句,再到宋代吴自牧《梦梁录》中关于正月初一的描述,宋老师娓娓道来,让青少年们对元旦有了更加全面和深入的了解。

通过此次活动,青山镇街道石化社区与武汉科技大学青山校区大学生志愿者共同为青少年们营造了一个了解、体验和传承传统文化的科普平台。

